责任编辑: 王宇红

态蝶 的 略

"三北"工程承载着构筑北方生态安全屏障的重大历 史使命。随着生态文明建设迈入整体保护、系统修复、综 合治理新阶段, 科学绿化成为践行山水林田湖草沙生命 共同体理念的关键路径。通过科学种树推进国土绿化,是 实现"三北"工程生态蝶变的战略抉择。

以水定绿:构建水资源与植被的动态 平衡

生态水文学研究揭示,干旱区植被建设的本质,在于 重构"降水-地表水-地下水-生态用水"的健康循环网 络。当大规模、高密度的人工造林突破区域水资源承载阈 值时,可能引发深层土壤干化或林分衰退等次生生态问 题,这正是"以水定绿"之立论根基。但需要辩证认知的 是,一定数量的植被覆盖不仅是必要的发挥固土保墒、调 节水文的基础功能, 更能通过植被蒸腾和改良土壤促进 局地水文循环,实现"以绿调水"。

"以水定绿"与"以绿调水"的辩证统一,要求我们建 立动态的阈值管理机制: 既要依据水资源总量设定植被 密度上限,又应通过合理配置植被,增强系统的水循环能 力。鄂尔多斯高原的实践表明,选择柠条、沙柳等节水型 乡土树种构建低覆盖度固沙林, 可使单位土地面积总蒸 散量降低23%,同时提升降水入渗率18%,生动诠释了 "以水定绿"与"以绿调水"的辩证统一。

空间优化:探索土地资源的复合利用

在国土空间规划中,既要为生态建设预留充足空间, 如科学划定林地保护红线,更需打破"生态—生产"的二 元对立思维,如创新构建用地兼容度评价体系,通过林田 镶嵌格局实现空间增效。

河套平原地区的"三带梯度防护体系"颇具示范价 值:紧邻农田的柠条灌木篱带可削减地表风速 30%— 40%:中层经济林带形成温湿度缓冲层,使玉米抽雄期有 效积温增加 20℃—30℃;外围杨树、樟子松防护林带则 构建起立体高大防沙屏障。这种空间配置使耕地灌溉用 水减少25%,经济林带亩均增收800元以上,真正实现 "绿进田不退"的系统效益。监测数据显示,此类复合型生 态系统碳汇能力较单一林分提升42%,印证了土地多功 能利用的生态经济价值。

天人协同: 把握人工干预与自然恢复 的平衡点

在国土绿化过程中,过度依赖人力投入成本高、难以 持续,而完全依赖自然恢复则难以满足生态治理的时效 性需求。科学路径在于建立"正向干预—自然响应"的良 性机制,通过人工措施创造基础条件,激发生态系统的自

毛乌素沙地南缘的榆林治理实践,谱写着人工修复 与自然演替的协奏曲。在流动沙丘区,采用麦草方格固沙 与樟子松造林相结合,3年内即可将地表粗糙度提升15 倍,有效固定沙源。在具备自然恢复潜力的半固定沙地, 通过5年封育禁牧,沙蒿、沙打旺等乡土植被盖度从不足 10%恢复至45%,形成稳定的沙地生态系统。对比研究表 明,人工干预区土壤有机质含量年均增长0.12%,而自然

恢复区节肢动物多样性指数提升37%。这种短期人工干 预筑基、长期自然恢复增效的模式,使植被恢复成本降低40%,生态系统韧性指数提 高 28%, 生动诠释了天人协同的治理智慧。

"三北"工程促进生态蝶变,实质是系统思维引领下的要素重组与功能跃升。从 水资源阈值管理到土地空间增效,从以水定绿、优化国土空间到优选干预方式,这 些创新实践突破了传统生态治理的线性思维定式。在工程攻坚深化的新阶段,系统 思维已成为破解生态治理难题的关键密钥。无论是鄂尔多斯的水绿平衡范式,河套 平原的复合生态系统,还是毛乌素的协同治理模式,都昭示着:科学绿化绝非要素 的简单叠加,而是多过程耦合的系统工程。唯有坚持整体谋划、协同推进、动态调 控,方能在守护绿水青山中孕育金山银山,让"三北"大地实现从生态脆弱到绿色发 展的历史性跨越。这既是生态文明建设的时代答卷,更是留给未来的生态遗产。

国家林草局修订印发 《国家储备林建设管理办法》

中国绿色时报 3 月 14 日讯(张家驹)为深入践行 绿水青山就是金山银山理念,推动林草事业高质量发 展,突出"为国储材,为民生财",近日,国家林草局修订 印发《国家储备林建设管理办法》,以进一步加强国家储 备林建设和管理,推动国家储备林建设规范有序发展。

新修订《办法》共7章40条,分为总则,建设内 容和范围,职责分工,组织实施,监督管理,保障措 施,附则。从细化职责分工、优化项目申报、深化组织 实施、强化保障措施等方面全面压实责任、加强监 管,规范管理、高效实施,为今后国家储备林建设管 理提供有力支撑指导。

压实相关方职责。分别明确林草行业主管部门、 金融机构、日常监管直接责任单位、建设主体、咨询 单位的职责分工, 重点压实国家储备林建设监管责 任,明确行业监管责任、贷款资金使用监管责任、日 常监管主体责任、建设主体责任和咨询成果质量责

规范项目化申报。明确国家储备林建设需按照 规模化、集约化原则,统筹区域林业资源,以地级市 地理单元规模组织、申报和实施,实行项目库管理。 建设主体编制可行性研究报告,由省级林草主管部 门审查后, 审查通过的项目纳入国家储备林项目库

实行全流程管理。明确国家储备林项目采取法 人负责制、招标投标制、建设监理制和合同管理制, 建设主体要按照合同约定和工程进度规范使用项目 资金,贷款资金原则上采取实贷实付,确需用于支付 预付资金的,应当以项目合同为依据。实行全流程闭 环管理,建立国家储备林项目在线管理平台,通过日 常调度、进展更新、在线监测等方式,动态掌握 国家储备林建设执行情况。

强化保障性措施。明确国家储备林项目按 规定申请享受贷款贴息、森林保险等政策,省级 林草主管部门应当根据需要, 合理安排国家储 备林建设项目采伐指标, 定期开展森林资源增 长能力监测,地方林草主管部门及国家储备林 建设主体应当加强国家储备林林区道路、防火 设施、病虫害防治、林地水利设施、管护用房、信

息化系统等基础支撑保障能力建设, 鼓励和支持发 展林下经济等配套产业。

目前,我国商品林整体质量不高,以乡土树种、 珍贵树种为主的大径级用材林占比少,木材对外依 存度高。为保障国家木材安全,国家林草局自2012 年开始实施国家储备林建设工程,多年来,国家储备 林建设制度体系不断完善,木材储备明显增加,投融 资机制不断创新,有效助力乡村振兴融合发展,累计 完成国家储备林建设任务超过1亿亩,成为守护国 家木材安全、推动绿色发展的中流砥柱。



内蒙古发布 2025 年森林草原防灭火命令

内蒙古日报 3 月 13 日讯 (记者 霍晓庆) 为有效预防和遏制森林草原 火灾, 切实维护人民群众生命财产安 全和生态安全,在春季防火期到来之 际,自治区政府发布 2025 年森林草原 防灭火的命令。

命令明确了防火期和戒严管制期, 锡林郭勒盟及其以东地区防火期为春

季3月15日至6月15日、秋季9月 **15** 日至 **11** 月 **15** 日,乌兰察布市及其 以西地区防火期为当年9月15日至翌 年6月15日,大兴安岭林区防火期为 **3**月 **15**日至 **11**月 **15**日。全区防灭火 戒严管制期为春季4月1日至5月31 日、秋季 10 月 1 日至 10 月 31 日。

在戒严管制期内戒严管制区域,

严禁野外吸烟、野炊、燃放鞭炮、焚烧 垃圾等非生产用火和烧荒、烧秸秆等 农事用火。野外生产用火须经当地旗 县级人民政府林业和草原主管部门审 查批准。严禁进入管制区域的人员车 辆携带火种或易燃易爆物品。各检查 站、瞭望台、巡逻巡护岗位等要全天候 值守,严格管制进入林区、草原的人员

防火期内,各级人民政府森林草原 防灭火指挥机构要严格执行 24 小时值 班值守制度,各有关部门单位要建立健 全森林草原火灾分级响应机制,各类扑 救队伍要保持临战待命状态,确保"预 防在先、发现在早、处置在小"。

松材线虫病实现区域性

中国绿色时报 3 月 13 日讯(徐凡)3 月 7 日、 中国林学会举行"松材线虫病区域性绿色可持续 防控技术新模式"科技成果评价会。

专家委员会评价,项目组聚焦松材线虫病防 控行业重大需求,历经基础研究、温室和大面积 野外试验,构建了具有独立知识产权的松材线虫 病区域性绿色可持续防控技术新模式,成果整体 达到国际领先水平。

该模式集成了松材线虫病天空地一体化监 测预警技术、松材线虫便携式快速检测技术产 -联邦检测卡盒和联邦微测仪、松材线虫病 新型绿色航空喷洒预防性制剂——联邦 121、松 材线虫病新型高效注干治疗性制剂——联邦3 号微乳剂、松材线虫病应急防控航空喷洒药 剂——联邦 1 号悬浮剂、疫木就地处理技术等松 材线虫病防控领域的新技术和新产品, 可极大提 升松材线虫病防控效率和防治效果。项目在湖南 桃花源风景区、山东昆嵛山国家级自然保护区、山 东泰山景区等地开展了示范应用, 取得显著的生 态、经济和社会效益。

中国工程院院士刘世荣、中国科学院动物所 研究员孙江华出席,来自中国林科院、北京林业大 学、东北林业大学、中南林业大学、南京林业大学 等单位的专家参加成果评价。

内蒙古开展春季森林 草原可燃物清理工作

内蒙古日报 3 月 12 日讯(记者 霍晓庆)当前即将进入 春季森林草原防火期,内蒙古自治区林业和草原局在全区 范围内组织开展了春季森林草原可燃物清理工作。

自治区林业和草原局要求各地务必高度重视森林草 原可燃物清理工作,加强组织领导,科学统筹、精心部署, 制定符合本地区实际的工作实施方案,明确清理范围和清 理方式。要深化多部门协作,积极协调农业、气象、公安、 森林消防、生态环境等部门,配合推动农作物秸秆利用, 安全高效开展烧除作业。切实减少林牧区公路沿线、村屯 周边、林农交错地带等区域的杂草枯叶、作物秸秆等可燃 物,杜绝人为森林草原火灾发生,全力做好春季森林草原 防火工作。

新华社记者 杨世尧 摄

3月12日,东方白鹳在河北省唐山市曹妃甸湿地嬉戏。

唐山市曹妃甸湿地觅食、筑巢孵化,呈现出一幅和谐生态图景。

近日,被誉为"湿地优雅精灵"的国家一级保护动物东方白鹳陆续飞抵河北

德国可再生能源发电占比已近六成

新华社 3 月 12 日电 (记者 杜哲宇) 德国联邦统计局 12 日发布的最新数据显 示,2024年德国可再生能源发电量同比增 长 2.3%, 占总发电量的 59.4%, 达到历史 新高,这一占比明显高于欧盟 47.4%的整 体水平。

数据显示.风能依然是德国最主要的 能源来源,占总发电量的 31.5%;光伏发电 同比大幅增长 10.4%,达到 595 亿千瓦时, 占总发电量的 13.8%; 水力发电量也同比 增长 10.3%,达到 204 亿千瓦时,占总发电 量的 4.7%。

相比之下,以煤炭、天然气为代表的 传统能源发电量同比下降 11%,降至 1751 亿千瓦时,占总发电量的40.6%。煤炭虽仍 是德国第二大能源来源,但其重要性持续 下降,发电量同比减少 16%,降至 972 亿 千瓦时,占总发电量的22.5%,创下历史新 低。天然气发电量小幅回升, 同比增长

4.6%,达到 641 亿千瓦时,占总发电量的

此外,由于制造业生产减少导致电力 需求减少,以及从其他国家进口电量增 加,2024年德国总发电量同比减少3.6%, 降至 4315 亿千瓦时。

德国正大力发展风能、太阳能等可再 生能源, 计划到 2030 年实现可再生能源 占电力供应至少80%的目标,到2045年 成为世界上第一批实现气候中和转型的 工业国家之一。





3月12日,在泰国曼谷暹罗百丽宫,人们打扮成《哪吒2》中的角色与电影展板合影。 中国动画电影《哪吒之魔童闹海》12日晚在泰国曼谷举行首映活动,并于13日在泰 国院线正式上映。不少泰国观众及电影业人士在观影后表示,这部动画电影故事情节生 动、特效制作精良,堪比好莱坞大片。 新华社记者 孙玮彤 摄





3月13日,在山东省菏泽市鲁西新区岳程街道,一名 销售芍药鲜切花的电商主播在种植大棚内进行网络直播

近日,山东省菏泽市种植的芍药鲜切花陆续进入收获 期,花农们忙着进行采摘、整理、包装、运输等工作。 近年 来,菏泽市大力发展芍药鲜切花种植产业.目前全市种植 面积超过3万亩,今年预计销售量超过1亿枝。

新华社记者 徐速绘 摄



内蒙古五部门联合开展"净网清源"专项行动

正北方网3月12日讯(记者李国萍)为着力 营造清朗的网络消费环境,3月11日,自治区市场 监管局联合网信办、公安厅、农牧厅、邮政管理局共 同启动网络交易市场"净网清源"专项行动,重点整

治直播带货乱象、平台主体责任缺失等突出问题。 据悉,此次专项行动从即日起至11月底,主要 聚焦五大治理重点,包括强化网络交易平台主体责 任落实,重点查处入驻资质审核不严、违规收费、算 法歧视等行为;规范平台不合理低价竞争,严打以次 充好、虚标成分等扰乱市场行为;针对牛羊肉制品、 乳制品等内蒙古特色产品开展电商售假专项整治, 严查伪造产地、套牌侵权等违法行为;建立直播电商 主体信息库, 重点治理虚假营销、刷单炒信及售卖 "AB 货"等直播乱象;清理网络经营主体登记信息不 实问题,对"异地经营"等违规行为实施责令整改。

行动期间,将采取"线上监测+线下执法"联动 机制,通过下架违规商品、关停违法网店、查处大 案要案等举措,起到查处一案、震慑一片的作用。 同时,市场监管部门将联合多部门建立长效机制, 推动网络交易监管常态化,促进平台经济规范健